

# 与病毒“赛跑”

## ——来自安徽疫情防控一线的“复盘”

13日14时57分,安徽省六安市裕安区卫生健康委员会通报“就诊患者发现一例阳性检测者”,引起社会高度关注。截至14日,该省新增确诊病例5例(六安3例,肥西2例),新增无症状感染者7人(均在六安)。15日,该省无新增确诊病例、无新增疑似病例、无新增无症状感染者。

72小时以来,能否确定感染路径?如何快速排查密接者?核酸检测能力怎样短时期内提升?记者进行了实地调查。

### 险 “关键传播者”跨3省5地

疫情中,27岁女子李某某的行踪成为焦点——她于13日被合肥市肥西县通报为确诊病例。

经过多地的流行病学调查,李某某近半个月的行动轨迹逐渐还原:跨3省5地开展培训,与安徽、辽宁多名确诊病例及无症状感染者均有关联。

李某某是江苏省无锡市一家公司的员工,4月26日从甘肃兰州经辽宁大连前往营口,与其

从北京赶来的同事吕某,共同参加当地一家摄影基地的培训。5月1日,她从营口经大连飞至合肥,然后乘机场大巴到六安市,在当地一家影楼开展培训。5月8日,其到达合肥市肥西县,入住当地酒店。李某某在合肥期间,吕某又从营口经北京至合肥,11日凌晨入住李某某同一酒店同一房间,后期也成为确诊病例。

营口、六安两场培

训的多位参与人员均在近日确诊,其中此轮疫情首位被通报的病例——六安张某某正是当地影楼参与培训的人员之一,其同事李某共同参加培训,亦被确诊为新冠肺炎。此外,六安7名无症状感染者均为当地影楼、摄影公司员工。

六安市卫健委主任吴广进告诉记者,六安的培训系影楼内部培训,为期6天,每天参与培训的人数为十几人。

### 急 3天5场发布会回应关切

13日晚,六安市新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室(下称:疫防办)召开第一场发布会,通报阳性检测者张某某确诊为新冠肺炎,其一直没有离开安徽,但近期与来自省外的疑似阳性人员李某某在影楼培训时有密切接触。

当晚,肥西县卫健委通报称李某某确诊。初步排查李某某在肥西的密接者和次密接者共122人,均实施了隔离观察。

14日上午,合肥市疫防办召开发布会,通报肥西确诊病例增至2例,

新增病例吕某为李某某的同事,并公布两人行程轨迹。合肥市卫健委副主任张晓峰在会上介绍,初步流调密切接触者458人,其中267名在肥人员已落实管控。并明确在管控范围内暂停群众性聚集活动,取消茶博会等大型展会。

伴随流行病学调查深入,核酸检测范围扩大。约10个小时后,安徽省疫防办召开发布会,通报安徽确诊病例增至4例,疑似病例1例。据安徽省卫健委副主任董明培介绍,两地均实施了

精准管控,六安已管控小区、单位、楼栋8个,合肥对所涉酒店实施封闭管控。

14日晚,六安市疫防办召开发布会,通报该市又新增1例确诊患者和7名无症状感染者,至此安徽确诊病例增至5例。

15日傍晚,合肥市疫防办召开发布会,通报已查在肥密接、次密接1031人,均已集中隔离观察;截至15日11时,共采集核酸样本12万余份,已检测11万余份,结果全为阴性,其他结果待出。

### 严 “千人驰援、百万检测”布下防控链

疫情发生后,六安市、合肥市迅速启动应急预案,调派流行病学调查、核酸检测、医疗救治、环境消杀、社区防控等工作队伍,紧急处置。国家卫健委也派出专家组前往安徽指导工作。

为精准防控,合肥市出台8项举措,如暂时关闭中风险地区非生活必需的文娱场所,封闭管理养老院、福利院等场所。六安市提出不举办群体性聚集活动,“喜事”延办、“白事”简办等措施。

考虑到六安市核酸

检测任务相对较重,安徽省紧急组织阜阳、安庆两市,选派核酸检测人员1062人和设备支援,14日全部到岗。本次支援力量将增加六安14万人次左右的单日检测量。截至16日11时,六安市累计核酸采样超104万份,已出结果96万余份,无新增阳性。16日下午,六安主城区样本检测将全部完成,各地支援医疗队已陆续返程。

自13日起,合肥多个疫苗接种点出现排队现象。数据显示,合肥市13日疫苗接种15.17

万剂次,创接种以来合肥单日最高纪录;14日疫苗接种36.41万剂次,再创新高。“今天,省疫防办又调拨一批疫苗到合肥市,疫苗供应总体有保证。”张晓峰在15日的发布会上说。

16日午间,六安市疫防办通报,对裕安区有关单位和个人违反首诊负责制进行调查处理,包括停业所涉卫生服务站、对擅自接诊发热病人的医师追究法律责任、裕安区卫健委主要负责人与分管负责人停职等。

### 新 安徽新冠肺炎确诊病例增至7例

16日下午,安徽省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室召开新闻发布会通报,截至16日12时,安徽省再增2例确诊病例,至此该省累计报告确诊病例增至

7例、无症状感染者7例,其中六安市裕安区确诊病例5例(含16日新增2例)、无症状感染者7例,合肥市肥西县确诊病例2例。

安徽省卫健委副主

任董明培介绍,安徽省所有的感染都是由摄影培训活动引起,集中在六安市裕安区的某某影楼和合肥市肥西县的某某酒店。

(据新华社)

## 镇江一对夫妻 离婚都不要女儿被判不许离!

夫妻起诉离婚时都不想要孩子,法院一审判决不许离婚!这样一则案件登上热搜,引发广泛关注。法院出这一判决有何依据?又是否合理?为何不直接把孩子判给其中的一方?记者日前专访了本案的法官助理。

### 起诉离婚都不愿意要女儿 法院一审判决不准予离婚

据了解,该案当事人为江苏镇江的一对90后夫妻。两人于2016年登记结婚,并于同年生育了女儿。近年来,夫妻感情不和,因生活琐事经常争吵并自2020年4月开始分居。

双方矛盾越来越大,妻子刘女士起诉至镇江扬中市人民法院要求离婚。对此,丈夫赵先生明确表示同意离婚。双方在夫妻共同财产和共同债务方面也没有太大争议,但令人意外的是,二人都不愿意

抚养身体健健康康的女儿。

刘女士称,自己收入不高,母亲身体也不好,没有能力抚养女儿;赵先生则表示,自己经常出差,父母年龄又较大,而且孩子毕竟是女孩,跟着妈妈更有利于成长。

对此,法官组织多次调解未成功。扬中法院审理认为,夫妻双方感情已经破裂,虽均同意离婚,但孩子尚且年幼,鉴于二人未能妥善解决孩子的抚养问题,法院一审判决不准予离婚。

### 夫妻都想离却不判离这合理吗?

审理本案的扬中市人民法院法官助理王双磊告诉记者,本案中,夫妻双方都同意离婚,可以表明夫妻感情已经破裂。“但离婚案件不是只涉及夫妻感情,离婚案件中一般还包括夫妻财产如何分割,夫妻债务如何承担,另外还有一个很重要的就是未成年子女的抚养和探视问题。”

王双磊表示,最高人民法院关于《民法典》的相关司法解释规定,在离婚诉讼中,男女双方均拒绝抚养子女的,法院可以先行裁定暂由一方抚养。“但男女双方均拒绝抚养的可以说是少之又少,我们审100个案

子可能都碰不到1个。”

他指出,在本案中,从经济条件、陪伴孩子的时间等各方面考虑,夫妻双方的抚养条件基本相当,孩子也没有与任何一方建立起特殊的抚养关系,但双方不愿意抚养孩子的态度都比较明确,如果法院强行判给男方或女方抚养,抚养方势必会将孩子视为负担,并不利于孩子的成长。“在这种情况下法院先判决不准离婚,给夫妻两人一段时间,让他们在没有第三方介入的情况下,自己把孩子的事情给协商处理好,要比法院直接来作出判决更加好一些。”

### 为啥不剥夺父母的监护权和抚养权?没那么简单

对于法院这一判决,有网友叫好,也有网友评论认为,如果夫妻双方都不愿意抚养孩子,即使不判离婚,将孩子硬塞在他们手中,对孩子也并没有好处,应剥夺夫妻二人的抚养权、监护权,将孩子交给福利院或为孩子寻找有愿意收留的家庭,这样更利于孩子的成长。

对此,律师表示,这种看法是将问题过于简单化了。

北京市京师律师事务所合伙企业家法律事务部主任、合伙人律师明明指出,子女抚养问题,首要的责任人是其父母,应通过法规、政策引导父母承担起抚养子女的责任。按法律规定,只有孤儿、查不到生父母的未成年

人、生父母有特殊困难无力抚养子女时,该未成年人可以被收养。也就是说并未规定父母双方均不愿抚养子女时,该子女可被收养。儿童福利和收养中心一般收养的是弃婴,而弃婴的父母双方有涉嫌触犯遗弃罪,可能面临刑事责任。

本案法官助理王双磊也表示,只有在父母严重侵犯未成年子女的合法权益等情况下才会被剥夺监护权。本案中,夫妻双方都尽到了对子女的抚养义务,“小女孩现在生活得好好的,没有受到虐待。”

据了解,本案目前已过上

诉期,原告没有提起上诉。

(中国之声)